

本报独家专访《弦之爱》项目人、艺术总监齐滨英——

# 要把描写哈尔滨的纪录片推向全世界



本报讯(记者 申志远 于秋堂 文/摄)随着第36届中国·哈尔滨之夏音乐会落下帷幕,历时6年、跟拍4年的大型纪录片《弦之爱》也终于杀青。大型纪录片《弦之爱》真实地记录了哈尔滨市荣誉市民、著名华裔小提琴演奏家、教育家、勋菲尔德国际音乐协会主席薛苏里和老师勋菲尔德跨越世界的友谊,讲述了赛事引入者薛苏里和老师勋菲尔德的传奇故事。《弦之爱》的项目人、艺术总监齐滨英在接受哈尔滨日报独家专访时表示:“通过《弦之爱》这部纪录片,我希望让这座‘音乐之城’洋溢着的大爱被世界‘听见’。”



纪录片《弦之爱》拍摄现场。



齐滨英(右一)对每一个镜头都认真揣摩。



齐滨英在哈尔滨出生长大,曾学习芭蕾舞,并在上世纪80年代成为一名职业舞蹈演员。



纪录片《弦之爱》在哈尔滨音乐厅广场杀青。

## A 《弦之爱》讲述勋菲尔德姐妹和薛苏里的音乐故事

爱丽丝·勋菲尔德和爱伦诺·勋菲尔德姐妹是中美建交后最早访问中国的国际知名音乐家,她们也是最早向中国学生敞开世界音乐之门的引路人,先后资助了100多位中国艺术家留学深造。爱丽丝·勋菲尔德还捐出姐妹俩的毕生积蓄成立基金会,创办了勋菲尔德国际弦乐比赛。大型纪录片《弦之爱》讲述了勋菲尔德姐妹与薛苏里之间由音乐牵起的跨越东西方文化、种族、年龄、

不同的人文环境生活背景结识的大爱,以及音乐之城对勋菲尔德的弦乐艺术在全世界范围内的赓续和传承。影片不仅记录下薛苏里与恩师勋菲尔德来哈参加“哈夏”的精彩画面,还有勋菲尔德国际弦乐比赛并永久落户哈尔滨、哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛入选联合国教科文组织“世界国际音乐比赛联盟”成员、当选世界国际音乐比赛联盟董事会成员等重要节点和历史瞬间。

## B 哈尔滨人齐滨英与薛苏里是校友

作为《弦之爱》的艺术总监和项目人,齐滨英告诉记者,大型纪录片《弦之爱》历时6年,跟踪拍摄4年,拍摄累积素材上千个小时,足迹横跨多个国家,访谈了与之相关的近百位中外音乐人。“《弦之爱》在本届‘哈夏’期间正式杀青,最终将剪成90分钟的电影,将在全球上映。”齐滨英透露,她是黑龙江省艺术学校第一届舞蹈专业的学生,与薛苏里是校友。没承想,几十年后,两个哈尔滨人相逢于纪录片《弦之爱》中。

齐滨英在哈尔滨出生长大,曾学习芭蕾舞,并在上世纪80年代成为一名职业舞蹈演员。在看了美国电影《乱

世人》后,被导演以电影的形式呈现小说的感动中激发出对电影的兴趣。齐滨英的电影生涯始于1987年,当时她在一部短片里当助理导演,之后调入龙江电影制片厂做编剧,作品包括电影《鹤童》、电视剧《庄稼院年轻人》等。1990年起,齐滨英从事导演工作,编写并制作了获奖电影《回家的鹤》,在乌克兰阿泰克国际儿童电影节上获得剧本浪漫创作奖。从1998年至今,齐滨英编剧制作了电视剧200多集,还曾创作《我们一家》《爱的瞬间》等电影剧本,她编剧的电视剧《走进高一》,获得了飞天奖。2010年,齐滨英担任编剧的电视剧《冤家亲家》再次引起轰动。

## C 回哈尔滨为了拍摄勋菲尔德姐妹雕像揭幕式

齐滨英表示,勋菲尔德国际音乐协会主席薛苏里对家乡哈尔滨有很深的感情。1986年,在美国学习期间,薛苏里多次与老师勋菲尔德和同学们提起家乡哈尔滨,并希望带着老师勋菲尔德回到家乡哈尔滨感受这里浓厚的音乐氛围。2013年勋菲尔德国际弦乐比赛首次在中国香港成功举办,随后,在2014年薛苏里向老师提出想把这项比赛引进到哈尔滨。

在《弦之爱》中,很多画面都让齐滨英印象深刻。“每次看到勋菲尔德临终时与薛苏里无言的告别,都让我禁不住流泪。在勋菲尔德逝世后,薛苏里组织勋菲尔德全世界的学生们为其举办追思会的动人场景,2018年哈尔滨日报社在中央大街举办薛苏里带着百名小提琴手快闪的壮

观场面以及薛苏里回访母校黑龙江艺术学院的情景,我都历历在目。”

齐滨英说,今年她回哈尔滨主要为了拍摄小提琴家爱丽丝·勋菲尔德与大提琴家爱伦诺·勋菲尔德姐妹雕像的揭幕仪式。“这座由俄罗斯顶级艺术家、俄罗斯美术家协会主席安德烈·科瓦利丘克设计完成的精美雕塑与晶莹剔透的冰块造型音乐厅交相辉映,成为哈尔滨音乐文化的新地标。这座雕像的落成是对两位传奇音乐家无私奉献精神的颂扬,也寄托了哈尔滨人民对勋菲尔德姐妹的深情怀念。”

在哈尔滨音乐厅广场,薛苏里站在老师的雕像前,默默地仰视……镜头在这一刻戛然而止,纪录片《弦之爱》杀青。



齐滨英与已故的爱丽丝·勋菲尔德(右)合影。

## 汇聚力量 三年帮扶困难群众300余户

(上接第一版)从群众最急需的领域、最突出的问题入手,组织政协机关干部及政协委员积极开展调研、视察、监督活动,推动区委、区政府重点工作,为解决群众困难建良言、献良策、解难题。香坊区政协先后围绕“完善社区治理,提高基层服务能力”等内容开展专题协商,推进香坊

区基层治理及服务能力提升。今年以来,香坊区聚力打造了“香坊真香”区域化品牌,成为香坊区展示魅力、“香”拥世界的亮丽名片,围绕“香坊真

香”主题,积极推进各项工作。香坊区政协积极融入全区经济社会发展大局中,围绕“香坊真香”主题,组织委员针对文旅发展、餐饮美食等积极进

行调研论证、建言献策,完成了“解锁流量密码 唤醒商圈活力——对乐松商圈提档升级的几点建议”“发挥生态优势 带动亲子出游”“以美食之

香 赋旅游之能”“以文塑旅 走进香坊里的诗情画意”“优化政府服务 提升旅游品质”等重磅调研文章,为区委、区政府推进重点工作建言献策,贡献政协力量。精心走访踏查,绘制了“老饕食堂”香坊美食地图,成为哈市众多饕客在香坊区逛吃的“不二宝典”。